

嘉职院产教融合迈出新步伐

与26家科研院所、龙头骨干企业签订战略合作协议，书记、院长百家“大走访”活动同步启动

■记者雷虹 通讯员赵远远

作为嘉兴“科技·人才月”活动的一项重要内容，5月26日，嘉兴职业技术学院举行产教融合战略合作签约暨书记、院长百家“大走访”启动仪式。嘉兴市副市长邢海华出席仪式并讲话。嘉兴市委组织部、人才办和市发改委、经信局、教育局、科技局、财政局、人社局、商务局等嘉兴有关部门领导一同见证了这一标志嘉兴职业技术学院产教融合改革迈出新步伐的历史性时刻。

嘉兴作为中国革命红船起航地，浙江全面推进长三角一体化发展的先行地，城乡一体化高质量发展示范地，正全力实施“新制造‘555’行动”、“G60科创走廊建设规划”、“乡村振兴战略”等一系列重大工程，迫切需要更多高素质技术技能人才和高质量应用技术的支撑、支持，急需职业院校深化



嘉兴市副市长邢海华（中）启动并见证嘉兴职业技术学院书记、院长百家“大走访”活动。

与科研机构、行业企业的全方位合作，进一步推进教育内涵建设和人才培养模式改革，不断提升人才培养质量和专业服务产业的能力。嘉职院在嘉兴市委市政府

建专业群、以专业群建二级学院”的思路，紧扣区域产业发展变化趋势，审时度势主动调整了内设机构，重组优化专业群设置和布局，全力推进与区域产业的全方位、深层次合作，全面融入长三角一体化发展。

科教协同育人，是实现各方开放发展、合作共赢的有效途径。在当天的合作签约仪式上，嘉职院分别与浙江清华长三角研究院、浙江中科院应用技术研究院、嘉兴市农业科学研究院三家科研院所签订了战略合作协议。浙江中科院应用研究院院长陈秋荣表示，“借助嘉职院的教育优势，结合我院的科技创新优势和区域龙头企业的资源优势，构筑校企合作平台，在人才培养、教学团队建设、教学资源建设、科学研究培训与社会服务等方面开展深入研究和合作，共同培养‘留得住、用得上’高素质技术技能人

才，共同推动产业升级和技术进步，我们之间有很多共通点，有很多事情可以做。”

为深化校企合作和产教融合，此次，嘉职院重点筛选了23家区域龙头企业，与他们签订战略合作协议，“打造一批集实践教学、社会培训、企业真实生产和专业技术服务于一体的高水平职业教育实训基地；推动行业企业工程技术人员、高技能人才和学校教师双向流动，多措并举打造高水平‘双师型’创新队伍”，为区域产业发展提供更好的人才支撑和技术支持。

企业对高素质技术技能人才究竟有什么样的需求？校企双方如何共同发挥主体作用，培养区域发展所需的技术技能人才？为了进一步密切与产业、行业、企业的关系，深入开展“三服务”活动，在与会领导的共同见证下，当天，嘉职院党委书记、院长启动了百家企业家大走访活动。

新闻观察

高职院校如何应对新一轮扩招？

■朱小峰

继去年高职院校扩招100万人被写进政府工作报告后，5月22日上午，国务院总理李克强在作政府工作报告时表示，今明两年职业技能培训3500万人次以上，高职院校扩招200万人，要使更多劳动者长技能、好就业。

2019年高职计划扩招100万，最终实际完成了116万，成绩单很漂亮，但是，实话说，在高职院校现有自身办学资源都非常吃紧的情况下，相当一批高职院校其实花了很多力气，想尽了办法才完成了任务。按照2019年的思路来考虑，今明两年如果再加200万的任务，困难会更多。

面对困难，怎么办？笔者认为高职院校首先要吃透精神。

高职扩招是党中央、国务院统筹产业结构、人才结构、教育结构作出的重大决策部署。也就是说，扩招的意图不是在提高高等教育毛入学率，其重点，不是学历教育，而是技能教育。因此，高职院校要跳出在校园里完成扩招学生培养任务的思维窠臼，要学会两条腿走路：一种是突出高等教育的模式，立足自己的校园，继续完成按传统招生方式招进来的应届中职、普通高中毕业生的人才培养任务；一种是突出技能教育的模式，高职院校走出自己的校园，完成扩招学生的培养任务。

根据统计，2019年高职扩招中，除了应届中职、普通高中毕业生，退役军人、下岗失业人员、农民工和新型职业农民也被纳入了招生范围。据了解，这些“非传统生源”约52万人，约占去年高职扩招总人数的一半。从这个意义上说，高职院校的扩招思路就很明晰了。

一方面，就是可以走“下”去。比如，可以依托社会培训机构的场地资源，让扩招的社会类学生可以就近学习，无需舟车劳顿来学校集中学习。在我省，设备齐全、功能丰富的农村文化礼堂完全可以成为扩招人群的学习场地。至于场地的使用，可以通过政府购买服务的方式实现，学校只要开课教学即可。

针对扩招学生的学习管理，教育部印发《关于做好扩招后高职教育教学管理工作的指导意见》，明确提出总学时不低于2500学时，其中集中学习不得低于总学时的40%等规范性要求，这种集中学习的硬性要求，依托社会资源来实现，似乎更有现实性。

太细心、太贴心、太暖心了 “暖心专列”载着 153名恩施学生回杭复学



■记者杜成敏 通讯员陈李惠

5月20日，杭州第一技师学院153名湖北恩施籍学生乘坐D655次列车抵达杭州东站。该趟列车是长三角铁路的首趟跨省定制复学列车。随后这些学生由学院安排专车接回校园。至此，杭州第一技师学院湖北恩施籍学生顺利复学！

为了贯彻落实中央教育扶贫政策，以及杭州市、恩施州东西部扶贫协作的工作要求，杭州第一技师学院从2018年起每年从湖北恩施州定向招收建档立卡贫困家庭学生来杭学习。

今年新冠疫情发生时正值寒假，恩施籍学生都已返回家乡。学院十分关注这些学生的情况，每日了解健康状况。5月，学院开始分批有序复课，如何让恩施籍学生安全返校，成为学院上下都关心的问题。受疫情期间复工专列的启发，学院决定组织复学专列，并与铁路部门进行沟通联系，定制列车的开行方案。

学院上下齐心协力做了诸多准备工作，组织返校学生集中购票，各系部提前组织同学们做好血清与核酸检测，并对检测报告进行认真核验等。复学专列抵达杭州后，恩施籍学生按照杭州市疫情防控措施要求，在逐一接受体温测量和身份核验后，登上学校的大巴，返回学校。

对此次复学安排，家长和同学们都感受到细心、贴心和暖心。“定制列车能让我们这些家在外地的学生及时赶回学校复学，我激动得一夜没睡好。”2019级药剂专业的胡兰激动表达自己的感受，“入学后，我将与时间赛跑，把耽误的课程尽早补回来，争取早日用学到的技能反哺家乡、奉献社会！”

加强劳动教育 共育时代新人

劳动教育全方位无死角 平湖市职业中专扎实推进劳动育人



■记者杜成敏 通讯员汤芬霞

礼堂、田间地头，经常有平湖市职业中专志愿者学生活跃的身影。这是该校的“春苗”们在助力美丽

家乡建设：

不论是烈日炎炎还是刮风下雨，校园里总能看到“红绿蓝马甲”们在清理落叶和垃圾。这是学校劳动值星班的同学们在创建文明校园；

最近，学校服装技能训练室里的灯每天都要亮到深夜，这是以参加第46届世界技能大赛为目标的同学们在为梦想刻苦训练……

平湖市职业中专历来重视劳动教育，注重对学生面向未来的核心素养的培养。今年3月份，中共中央、国务院颁布了《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》，学校以此为依据，制定了《平湖市职业中专关于进一步加强学生劳动教育的实施意见》，紧密结

动教育模式，努力培养德智体美劳全面发展的技术技能型人才。

据了解，平湖市职业中专通过主题班会、班务谈话等载体，确保每学期至少开展一次劳动主题的教育，促使劳动意识教育进课堂；将劳动教育与专业教育有机融合，在专业理论学习的基础上，增加操作实践、强化技能训练，鼓励技术性劳动和创新型劳动，积极孕育新时代大国工匠；同时，积极利用值日生制度加强班级内的日常生活劳动教育，深化班级劳动值星制度，强化上岗前培训、过程中指导、完成后总结与评价工作。

在校内外的实践基地，学校也积极开拓劳动教育实践。校内，依托学校现有的绿地及原有的农业大棚，联合校外资源，建设劳动教

育实践基地。全校通过班级认领绿地，定期开展服务性劳动。教学部认领土地，组织开展花卉种植，并通过线上、线下创业载体予以销售，培养学生的劳动意识与创业意识。

校外，充分利用学校与新埭镇旧埭村共建的校外劳动教育实践基地，利用寒暑假开展学生劳动体验，依托春苗行动，不断挖掘新的校外劳动教育实践基地。

此外，学校还开发校本劳动教育实践课程，进一步完善劳动教育考核评价制度。在实践的基础上，将校园内外的劳动教育活动进行认真梳理，开发《平湖市职业中专“红绿蓝”劳动教育校本课程》，并投入使用；通过设置劳动教育学分，开展校园劳动小模范评比等，营造全校崇尚劳动、热爱劳动的氛围。

来自两会的声音

一线代表委员呼吁： 打通职业发展“最后一公里”

■邓崎凡

“国家、地方都出了政策，就是难执行。高技能人才职业贯通发展的‘最后一公里’有待打通。”今年全国两会，一

汽解放大连柴油机公司发动机装配工鹿新弟代表带来了份关于打通提高技术工人待遇“最后一公里”的建议。

鹿新弟代表所说的“最后一公里”问题，具体是指工程领域高技能人才申报专业技术职称通道不畅。现有政策支持高技能人才申报专业技术职称，以实现高技能人才与工程技术人才职业发展贯通。但他调研发现，在现实中，政策“卡壳”落地难，不少大国工匠都难以获评相应职称。

去年8月，他所认识的一位中华技能大奖获得者，在申报正高工程师职称时，其所在企业负责人却说：“公司技术人员都没有正高级，不建议你报。”

尽管申报者拿出人社部《关于在工程技术领域实现高技能人才与工程技术人才职业发展贯通的意见（试行）》和所在省份《关于深化职称制度改革》

改革的实施意见》等文件，证明自己符合条件，但还是没通过。其中，人社部的意见还明确，获得中华技能大奖等荣誉的高技能领军人才，可破格申报。

“对很多高技能人才，尤其是大国工匠而言，评职称的意义在于给年轻工人一个看得见的发展途径，让他们更有奔头。”鹿新弟代表说。

为什么高技能人才难评职称？一线代表委员认为，工人和干部的身份限制难突破，而这两者意味着不同的待遇。

航天科工集团公司首席技师戴天方代表指出，高技能人才评职称牵涉企业管理等诸方面，可能会对企业管理体制带来变革。

一汽红旗工厂技术处维修工人齐嵩宇代表切中问题关键，“目前出台的仅是指导性文件，缺乏约束力，也不一定印发到所有企业。建议相关部门联合发文，增强文件强制性。”

鹿新弟代表建议，建立督

导、考核机制，以跟踪相关政

策文件落地情况。

来源：人民日报

苏华委员提出： 职业教育要更有吸引力

■熊丽

政府工作报告提出，资助以训稳岗，今明两年职业技能培训3500万人次以上，高职院校扩招200万人，要使更多劳动者长技能、好就业。

“这一支持政策，对我国职业教育来说是巨大利好消息，其重大意义在于加快培养千万高技能人才，提高劳动者就业能力和创业本领，推动经济社会发展。”全国政协委员、中华职业教育社副理事长苏华说。

苏华委员表示，各行各业对技术技能人才的需求越来越紧迫，职业教育重要地位和作用越来越凸显。但当前职业教育吸引力不足，成为高技能人才缺乏、制造业核心技术薄弱的深层次原因。

在苏华委员看来，要落实

来源：经济日报

防汛排水演练



汛期即将来临，绍兴柯桥排水公司未雨绸缪，加强预警和防范，优化调整污水系统运行模式，加强水质水量管控，以降低气象灾害造成的影响。近日，绍兴柯桥排水有限公司开展了“汛期生活污水泵站事故应急预案演练”，模拟泵站进水，抢险队伍快速安装设备进行排水。

通讯员钟伟、祝倩 摄

技能宝贵 劳动光荣 富阳学院顶岗实习拉开大幕

■代景民 毛志勇

连日来，杭州富阳学院高二、高三年级的学生陆续签订中试协议，依据学生所学专业、专长合理编组，以便学生顺利进入对企业参观、体验、咨询和签约。

杭州裕达食品有限公司人力资源师包敏说：“企业与学校合

作，在真实专业环境中，可以指导学生积累经验，提高职业能力，帮助其尽快适应角色转换，也为公司发展培养优秀后备专业人才。”

预计6月中旬，校企双方将完成所有实习生与主体单位的签约，7月初相关学生全部上班、上岗。

此举不仅帮助学生找到心仪的单位，而且缓解了企业用工不足，有力地支援了富阳本地经济建设。

“技能宝贵、劳动光荣”，为让学生学以致用，更加合理分配和利用实习资源，富阳学院采取分组集中式，依据学生所学专业、专长合理编组，以便学生顺利进入对企业参观、体验、咨询和签约。杭州裕达食品有限公司人力资源师包敏说：“企业与学校合作，在真实专业环境中，可以指导学生积累经验，提高职业能力，帮助其尽快适应角色转换，也为公司发展培养优秀后备专业人才。”预计6月中旬，校企双方将完成所有实习生与主体单位的签约，7月初相关学生全部上班、上岗。此举不仅帮助学生找到心仪的单位，而且缓解了企业用工不足，有力地支援了富阳本地经济建设。